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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблема формування в учнів прийомів ро

зумової діяльності, ш і н ь  самостійно набувати, використовувати 

збагачувати і розширювати знання є. актуальною на сучасному ета

пі розвитку суспільства.

Загальноосвітня школа, виступаючи базовою ланкою в системі не

перервної освіти, покликана сформувати у кожного учня уміння са

мостійно розв’язувати завдання, творчо мислити, практично засто

совувати набуті знаття. Значка увага має приділятись вихованню 

високо освіченої, творчої особистості, яка здібна висувати нозі 

ідеї, мобільно реагувати на соціальні ситуації, що швидко зміню

ються. Тому уттєвого вдосконалення витягають цагально-навчальні 

інїеялектуальні вміння, серед яким особливе місце займає вміння 

узагальнювати.

Результати досліджень б педагогіці та психології з питань фор

мування в учнів умінь узагальнювати недостатньо впроваджуються в 

практику роботи шкоди. Досвід роботи вчителів математики та с..-- 

цізльні дослідження б галузі методики викладання геометрії свід- 

четь, що значні тр„ дющі при засвоєнні учнями знань викликані 

недостатнім рівнем розвитку їх узагальнюючої діяльності.

Систематичний курс шкільної геометрії традиційно викладаєть

ся у вигляді .дедуктивної теорії, геометричні.поняття відрізня

ють юя високій рівнем абстрактності, розвиток багатьох понять від

бувається послідовно під час вивчення'всього шкільного курс. . У 

процесі навчання у ш і  засвоюють основні поняття, загальні методи 

доведення.- способи розв’язування задач різних типів тещо. Нав

чально-пізнавальна діяльність учі-іг при засвоєнні грометрищщ? 

знань піwcV-’as високого півня я^'-трегуван!вмінь виділи би сут-



тепе, узагальнювати, переходити від часткового до загального, 

оперувати загальними висновками в конкретних випадках тощо.

формування в учнів уміння узагальнювати при вивченні геомет

рії в 7-9 класах забезпечує реалізацію функцій навчання: освіт

ню, виховну, розвиваючу.

Узагальнення необхідне для о смисле. :ого засвоєння матеріалу, 

розуміння суті понять, законів, математики взагалі, для самостій

ної практичної діяльності. Узагальнення полегшує запам'ятовуван

ня окремих фактів, об’єднує їх в єдине ціле. Вміння узагальнюва

ти полегшує і прискорює оволодіння новим навчальним матеріалом, 

сприяє систематизації вивченого, розвантаженню учнів, осмислено- 

му оперуванню знаннями.

У процесі узагальнення учні мають змогу відчути діалектичний 

характер математичних понять, взаємозв'язок і взаємозумовленість 

явищ об’єктивної дійсності, що створює передумови для (торгуван

ня в школярів наукового світогляду.

У науці, практиці, побуті людина постійно має справи з зав

даннями,, розв’язування яких пов’язане з потребою відшукати за

гальне в ряді явищ різного характеру, робити відповідні узагаль

нюючі висновки і обгрунтовувати їх. Вміння узагальнювати є не

від’ємним компонентом творчої діяльності.

Про. актуальність даної проблеми свідчать пс.ихолого-педагогІч

ні дослідження багатьох вчених Різні аспекти проблеми формуван- 

ия прийомів розумової діяльності в процесі навчання, в тому чис

лі і узагальнення, розкриті в дослідженнях психологів Л.С.Вигот- 

ського, П.Я.Гальпєріна, В,В.Давидова, Г.С.Костюка, Є.М.Кабано- 

вої-Мєллєр, В.Л.К..рутєцького, Н.О.Менчинської, С.Л.Рубінштейна, 

Р.т.Тализіної, І.С.Якиманськот, дидвктів Л.В.Занкова, Ю.К.Бабан- 

ського, M.t.Махмутова,- В. Ф. Па лам арчу к, методистів О.С.^бинчук,

К.Д.Мацько, В.М.Осинської, З.І.Слопкань, А.А.Стел ра, І.®.Теплен-
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ка. В цих дослідженнях обгрунтована необхідність переорієнтації 

вчителя з дидактико-методичного підходу до навчання на більш ши

рокий психолого-педагогічнші аспект.

Проблемам узагальнення в процесі вивчення геометрії в восьми

літній школі присвячена робота С.Аліханова (1978 р.), який до

сліджував питання про методичну організацію теореіччг.ого зілісту 

розділу, теми, курсу шкільної математики на базі відповідних 

узагальнень, що дозволив сформувати в свідомості учнів систему 

знань, цілісну картину про теоретичній матеріал, який вивчаєть

ся. С.Аліханов поділяє душо/ про необхідність вивчення теорії з 

органічному зв’язку з навчанням узагальненню. Можливість такої 

роботи при засвоєнні понять шкільного курсу математики дослід

жувалась 0.," Сєнушинш, О.С.Кретиніним, Ю.б.Сємековим (1978 р , 

які розробили систему завдань, направлену на навчання учнів не

повної середньої школи узагальненню і конкретизації під час вив

чення математичних понять, Але названі роботи орієнтовані на за

старілії програму з математики, на теоретико-мнскшіний підхід у 

навчанні математиці і потребують корекції відповідно до сучасні 

умов процесу навчашія.

Формуванню сиет чи прийомів розумової діяльності, з тому чис

лі і узагальнення, при навчанні математиці присвячені дисерта

ційні дослідження Б.М.Осииської (1978 р.) та В.І.Таточенка 

(1969 р.). В цйх роботах виділена система прийомів розумової 

діяльності учнів, визначені їнтачектуаль вмігеїя в структурі 

маталатщшйх здібностей і розроблені яревила-орієнтири пряг' мі б 

розумової діяльності учнів. Доведена ефективність Поетапного 

формування в учнів прийомів розумової діяльності при вивченні 

•матеметшт.

Проблемі' фсре/уязння узагальнених умінь розв'язувати геомет-



ричні задачі присвячені дослідження Г.М.Гливи, В.П.Хмеля.

У зв’я ж у  з багатоаспектністю процесу узагальнення, вказані 

дослідження не вичерпують всіх питань, пов’язаних з методикою 

формування відповідне а вміння. Вивчення геометрії не лише зумов- 

люе необхідність, але. й має великі потенціальні можливості для 

розвитку в учнів умі' чя узагальнював знання. Не розглянуті пи

тання про особливості змісту шкільного курсу геометрії, про 

взаємозв’язок загальнокавчального вміння уэагалыповати зі спеці

альними геометричними вміннями.

Формування вміння узагальнювати є важливим фактором свідомо

го, активного засвоєння геометричних знань то. їх використання.

Об’єкт дослідження - навчально-пізнавальна діяльність учнів 

7-9 класів при навчанні геометрії.

Предмет дослідження - процес формувати г інзія узагальнювати 

при засвоєнні учнями 7-9 класів геометричних знань.

Мета дослідження - розробка методики' боргова!іня в учнів 7-9 

класів уміння узагальнювати геометричні знання.

Гіпотеза дослідження - виділення та формування епохальних 

умінь узагальнювати геометричні знанім, мотивація узагальнюючої 

діяльності учнів з широким використанням знаково-символьної на

очності при засвоєнні геометричних знань сприятиме підвищенню 

рівня знань з геометрії, розвитку мислення, просторової уяви 

учнів, підвищенню рівня їх узагальнюючої діяльності.

Для перевірки висунутої гіпотези і досягнення поставленої 

мети необхідно було вирішити наступні завдання:

1. Проаналізувати проблему формування вміння узагальнювати 

в психології, педагогіці та методиці викладання математики.

2. Виділити спеціальні вміння узагальнювати геометричні знан

ня в навчально-пізнавальній діяльності учнів при засвоєнні гео

метрії.

-  4 -
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3. Визначити рівні розвитку узагальнюючої діяльності учнів 

7-9 класів при засвоєнні геометричних знань.
4. Виявити методичні умови елективної організації процесу 

формувати в учнів 7-9 класів уміння узагальнювати.

5. Розробити та експериментально перевірити методику формуван

ня у підлітків уміння узагальнювати при засвоєнні ізометричних 

знань.

Методологічну основу дослідження складають 

І/ теорія пізнання,

2/ теорія розвиваючого навчання,

З/ системно-структурний підхід до процесу навчання.

В ході дослідження було застосовано такі методи науково-педа

гогічних досл ідж е нь: порівняльно-історичний аналіз, аналіз пси- 

холого-ледагогічної та методичної літератури, спостереження, бе

сіди, аналіз шкільних документів, узагальнення передового досві- 

jiy роботи вчителів математики, педагогічний експеримент. Для 

оцінки результатів педагогічного експерименту застосовувались 

методи статистичної обробки. Вибір методів дослідження детерм - 

нозаний особливостями розв’язування поставлених задач.

Наукова новизне дослідження полягає в тому, що 

І/ обгрунтовано методика розвитку в учнів 7-9 класів вміння 

узагальнення шляхом формування спеціальних умінь узагальнювати 

геометричні знання;

2/ виділена система спеціальних умінь узагальнювати при за

своєнні геометричних знань, на основі яких створена систем' 

пізнавальних завдань, спрямованих на її формування.

Теоретична значимість результатів дослідження в тому, що 

І/ виявлені методичні умови ефективного формування вміння 

узагольновстк ( застосування системи пізнавальних замтть; ти* 

роко використання засобів нняковб-ошвельїтї наочності; мсти-
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вапія узагальнюючої діяльності учнів );

2/ виділені рівні розвитку узагальнюючої діяльності учнів-при 
засвоєнні геометричних знань;

З/ визначені особливості використання засобів знаково-символь

ної наочності яри узагальненні знань ( зміст 33 оН, форлли роботи 

з ЗЗСН при узагальне ті геометричних знань );

4/ виділені засоби позитивної мотивації узагальнюючої діяль

ності учнів при вивченні шкільного курсу геометрії.

Практичне значення. Розроблено методику розвитку вміння уза

гальнювати ’“ляхом формування відповідних спеціальїшх геометрич

них вмінь за допомогою системи пізнавальних завдань, використан

ня засобів знаково-символьної наочності. Визначені основні на

прямки роботи вчителя по мотивації узагальнюючої діяльності під

літків під час вивчення шкільного курсу геометрії. Розроблені 

практичні рекомендації вчителям і навчальні карти для учнів, 

які містять систему пізнавальних завдань по розвитку вміння уза

гальнювати при засвоєнні геометричних знань.

.Апробація і впровадження результатів дослідження.

Розроблена в дисертації методика формування в учнів 7-9 кла

сів уміння узагальнювати геометричні знання була апробована, а 

потім впроваджена в практику роботи нкіл І, 6, 21 міста Сул, 

Грабовсбкої СНІ Крзснопільського району та Бондарїпської CJU Ко

нотопського району Сумської області. Кпім цього, основні поло- 

жсння та результати дослідження обговорювались на методичних 

засіданнях учителів математики міста Сул, науковій конференції 

Ш  педагогіки України ( І9Вбр.), науковій конференції по ди

ференціації навчання математиці, яка проводилась в Сулському 

деожанному педагогічному інституті ім. А.С.Накоренка, курсах 

підвиїдення кваліфікації вчителів математики міста Qyr.i і Оулсь- 

..ої області.



На захист виносяться такі поло;.;зннл:

1. Цілеспрямоване формування в умлів 7-9 класів уміння уза

гальнювати на уроках геометрії забезпечується: І) форіуванням спе

ціальних геометричних амінь, які виділено на основі закономірнос

те!! процесу узагальнення та особливостей навчально-пізнавальної 

ДІЯЛЬНОСТІ учнів при засвоєнні ГЄОМЄТП1ІЧНКХ знань; _) широкі!!.! ьи- 

користаїшям засобів знаково-символьної наочності; 3) мотивацією 

узагальігоючо5 діяльності учнів при засвоєнні геометричних знань.

2. Формування в учнів умінь узагальнювати геометршші знання 

сприяє підвищенню рівня знань з геометрії, розвитку мислення, 

просторової уяви учнів, підвищенню рівня їх узагальнюючої діяль

ності .

СТРУКТУРА ТА ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертація складається із вещуну, двох розділів, заключения, 

бібліографії, додатку.

У вступі обгрунтовано актуальність теми, наукова новизна, 

теоретичне та практичне значення роботи, визначені об*єкт , 

предмет, мета, гіг. теза, основні задачі дослідження та положен

ня, які виносяться на захист.

Перлий розділ "Проблема формування вміння узагальнювати знан

ня в теорії та практиці навчання" містить три параграфи.

В першому параграфі зроблено аналіз р' -них трактовок поняття 

"узагальнення", дано характеристику відомих видев, форм узагаль- 

нення. Теоретичний аналіз науково-методичної літератури по темі 

дослідження дозволяє зробити такі висновки:

І) проблема узагальнення знань в педагогіці налетіть до числа 

давно розроблюваних і важливих;
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2) узагальнення е богатоаспектнш, багатоплановій поняттям:

- в гносеологічному плані виділяють два основних підходи до 

трактовки узагальнення: формально-логічний і діалектико-логїч- 

ний; з другого боку філософія розглядає узагальпешм як логічну 

операцію двох типів:- індуктивні та дедуктивні узагальнення;

- з фізіологічних "озіщхй узагальнення розглядаю" як (пунк

цію мозку;

- з позицій психології розрізняють дві основні форми узагаль

нення: емпіричне тг. теоретичне;

- з пози! ' 'і дидактики узагальнення розглядають як приііом ро

зумової діяльності, загслыюнавчальне інтелектуальне вміння,

як результат розумової діяльності учня, до виражається в формі 

понять, законів, теорій.

Нами досліджувався дидактико-методичшй аспект, що полягає в 

необхідності створення методики форятування вміння учнів узагаль

нювати знання при вивченні геометрії з метою підвищеній ефектив

ності процесу засвоєння знань і розвитку мислення учнів. Під уза

гальненням ми розуміли процес виділення істотних ознак'-об’єкта, 

який підводить до розкриття нового поняття, зводить дане поняття 

(об’єкт) до загального поняття, конкретизації загального поняття 

на окремих явищах (випадках).

У другому параграфі перлого розділу розглянуто шляхи фор.іуван- 

ня в учнів прийомів узагальнені ї при вивченні шкільного курсу ма

тематики. У психології та дидактиці доведено, що- формування при

йомів розумової діяльності, серед яких особливе місце займає уза

гальнення, значно підвищує якість знань учнів, ефективність за

своєння ними навчального матеріалу, розвішає творчі здібності. 

Нвііменше досліджений методичний аспект даної проблеми: формуван-
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ня прийому узагальнення в процесі вивчення геометрії. У ході 

дослідження ми переконалися в ефективності розвитку в учнів умін- 

ня узагальнювати знання шляхом формування спеціальних умінь уза

гальнювати геометричні знання.

З філософської точки зору такий підхід зумовлений одним із 

принципів діалектики, суть якого полягає в тому, що пізнання ці

лого відбувається через пізнання його частин. Щоб пізнати загаль

не треба розглянути його частини.

При виділенні спеціальним умінь узагальнювати геометричні 

знання (див. табл. І.) ми виходили з таких положень:

1. -Узагальнення - це процес виділення істотних ознак об’єкта, 

який призволить учнів до розкриття нового поняття, до підведення 

об’єкта під загальне поняття або до конкретизації загального по

няття на часткових явищах. Під умінням учнів узагальнювати буде

мо розуміти їх готовність до відповідних видів діяльності.

2. Провідними видами навчально-пізнавальної діяльності учнів 

при вивченні математики в формування математичних понять, дове

дення математичних тверджень, розв’язування задач.

3. Головними, суттєвими компонентами при засвоєнні понять мож

на вважати засвоек я певної системи знань про поняття, оволодін

ня спеціальною операційною системою дій (підведення під поняття, 

вибір необхідних і достатніх ознак для розпізнавання об’єкта, ви

від наслідків), встановлення системи понять та їх родо-видових 

відношень всередині системи, розкриття генезису ПОНЯТЬ.

Основним при засвоєнні теореми е її формулювання (зміст' іде. 

доведення, план, схема, методи доведення. При розв’язуванні задач 

суттєвим з її тип, план, ідея або спосіб розв’язування.

4. Суперечливі.сторони об’єкта, як загальне та часткове, вив

чаються иро-гиябйними- Методами - індуктивним та дедуктивним. Тому
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Таблиця I.

Об’єкт
уззгаль-
НС-- ия

Вміння узагальнювати

Індуктивні (передбачають 
рух думки від часткового 
до загали то)

Дедуктивні (передбачають 
рух думки від загального 
до часткового)

По
ня

тт
я

За
св

оє
нн

я
од

но
го

по
ня

тт
я - виділення суттєвих 

ознак поняття
- виділення несуттєвих 
ознак поняття

- розпізнання поняття за 
кого суттєвими ознаками

- "кспструюза.іня" поняття

- перехід віл видового 
поняття до родового

- перехід від менш загалі, 
горо до більш загально- 
ю  поняття

- перехід від родового 
поняття до видового

- порок ід від більш загалі 
ноі  до менш вагального 
поняття

- встановлення загальної 
закономірності

- використання (застосу
вання) загальної законо
мірно і в ‘конкретному 
випадку

- виділення ідеї доведен
ня

- складання узагальнено
го плат/ доведення

- Формулювання суті ме
тоду доведення

- розгортання доведення 
при умові, що відома 
ідея цього доведення

- доведення за відомим 
планом

- використання відомого 
методу для доведення 
теореми

- виділення типових особ
ливостей задач

- усвідомлення несуттєвих 
особливостей задачі

- розпізнавання задач ві
домого типу

- "конструювання" (форму
лювання; задачі відомо
го. типу'

Ро
зв

’я
за
нн
я

за
да
чі

- складання загального 
плану розв’язання

- виділення способу роз
в’язування однотипних
задач

- розв’язування задачі за 
відомим планом

- розв’язання задачі відо
мим способом
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п процесі навчати правомірне виділення індуктивних то дедуктшз- 

іі; узагальнень, і відповідно - індуктивних і дедуктивних у.іінь.

У багатьох педагогічних дослідженнях обгрунтовано ефективність 

методики формування прийомів розумової діяльності, до спираєть-, 

сл на структуру пізнавальної діяльності людини: мета - мстив - 

об’скт - зразок — дія — результат — корекція. У ході дослідмсн— 

ня з урахуванням вікспих особливостей учнів 7-9 класів ми виділя

ли такі етапи взаємодії вчителя і учнів: кумуляція - діагности

ка — мотивація - усвідомлення - застосуванг-я - узагальнення.

У цьогіу к параграфі наведена характеристика етапів формуван

ня вміння узагальнювати.
В третьому параграфі першого розділу на основі аналізу робіт 

з психології навчання ІВ. А. Крутецький, С. І ,У.Ї. іро, й.Н.Кабано- 

ва-.Мсллзр, Н.ОЛснчинсько), результатів дидактичних та методи 

них досліджень (В.3.Паламарчук, З.І.Слвпкань, В.М.Огнисько), 

визначено рівні узагальнюючої .,іяльпос?і учнів при бивчєіші гео

метрії в 7-9 класах. У ході констатуючого експерименту .методом 

рангової оцінки було виділене три рівні. Аналіз виконання спеці

альних завдань на узагальнення знань, характер відповідей, поми

лок учнів, результати індивідуальної роботи дозволили нам зроби

ти якісіу оцінку виділених рівнів сформованості у учнів 7-S кла

сів умінь узагальнювати геометричні зно:«л.

Високий рівень- ( 11 %) - характеризується вмінням учнів повно, 

послідовно, без допомоги вчителя, правильно виділяти істотне з 

об’єкті, об'єднувати об'єкти за цими ознаками, .4. рмулювати вис

новок, застосовувати загальні положення (висновки) до конкрет- 

ііих випадків, переносити засвоєні методи розв’язуваній та д ве

дення до розв’язування аналогічних і складніших ..здач.

Середній півень ( 24 %) -  учні правильно виділяють істотні



ознаки об’єкта, що розглядається, але перелік їх не завади пое- 

ізйі; за допомогою вчителя вони правильно формулюють узагальненні; 

висновок, але у тсс виникають труднощі при переході під засвоєно

го загального положення до конкретних частковій випадків, при 

розв'язуванні більш склад; пгл задач відомим загальнії способом; 

їх узагальнені висновки правильні лише тоді, коли вчитель дає 

вказівки або готові зразки, тобто для узагальнення знань необхід

ний ЗОВНІШНІЙ стимул, контроль.

Низькій рівень ( 65%-) - учні з великими труднощами виконують 

зог аНня за зразком на узагальнення знань, виділяють неістотні 

ознаки об’єкта, допускають помилки при спробі зробити загальний 

висновок, підміняють його простим переліком випадкових ознак, не 

можу.-- оформлювати узагальнене положення. У даній ситуації необ

хідні спеціальні вказівки вчителя при переході від загального 

способу розв’язування до конкретної задачі.

Наші експериментальні дослідження показали, що рівень розвит

ку узагальнюючої діяльності учнів 7-S класів е недостатнім для 

успішного засвоєння навчального матеріалу, що гальмує інтелекту

ал ’-чий р о з в и т о к учнів. Низький рівень (а це більше половини уч

нів) вказує не значне відставання в розвитку вміння узагальнюва

ти і дао підстави для висновків про серьйозні труднощі учнів в 

процесі засвоєння навчального матеріалу з геометрії. Природньо- 

го розвитку вміння узагальнювати знання, що відбувається по мірі 

дорослішання учнів, недостатньо для їх успішного навчання. Тому 

необхідна цілеспрямована робота вчителя математики по'формуван

ню в учнів уміння узагальнювати знання.

Другий резділ дисертації "Методика формування в учнів 7-9 

класів умінь узагальнювати геометричні знання” містить чотири 

параграфі.
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В першому параграфі розділу виділена системо пізмззальних 

о- :дань, спрямованих на фор: іу рання и учнів 7-5 плосіа умінь уза

гальнювати при засзсоїтні геометричних понять, доведеіаіі теорем, 

розв’язуванні геометричних задач. Вили пізнавальних завдань пі

дібрані відповідне до виділених спеціальїглх геометричних умінь 

узагальнювати знання. Система пізнавальних завдань містить зав

дання трьох типів:

- но виділення істотного та усвідсмлешія неістотного в об’єкті;

- на розпізнавання загального, істотного в об’екті;

- на конструювання об’єкта за його відомими істотнній ознаками.

Система пізизвальгаїх завдань по розвитку аміннл,узагальнюва

ти має відповідати такій вимогам:

1. В раціональному-поєднанні містити вказані тили завдань,

2. Передбачати формування в учнів різ:по: способів узагальп„н- 

ня з використанням засобів зкаксзо-симвсдьної наочності.

3. Забезпечувати єдність ф.. муваніїл інлуктивнірс та дедуктив

них умінь узагзльнювоти.

Система завдань моє реалізовуватися но практиці з урахуван

ням таких вимог:

- поступового наростання складності завдань;

- варіативності;

- диференціації в залежності від реальних навчальних можливос

тей кожного учня*

Система пізнавальних завдань моє забезпечувати мако'мальнігй 

інтелектуальщіП розвитск учнів, посильну роботу .. .абких’ та дос

татнє- навантаження обдарованих учнів.

У дисертації наведено характеристику виділених типів зав нь, 

конкретні, приклади та методичні рекомендації по і., використанню.

У ході дослідження доведено ефективність використання на уро-
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к ах геометрії розроб.тешіх нами навчальних карток, які містили 

шг". і лену систему завдань по формуванню в учнів уміння узагальню

вати гнання, складених для конкретних тем навчального матеріалу. 

Учням пропонувались нав'-альні картки при засвоєнні понять та 

для роботи з теоремами. Учителям експериментальних ..ласів були 

запропоновані корткн-рекемендації, які пглегпувяли організацію 

роботи по формувати вміння узагальнювати в процесі осмислені .я 

учнями понят- , доведення теорем, розв’язування задач. Приклади 

нзвчплыяо: карток і карток-рск ліендоцій наведені в додатку ди~ 

сс. гації.

Особливості використання засобів знаковс-символьної наочнос

ті при узагальненні гесметричних знань розкриваються в другому 

пара, рафі другого рос. ,ілу. Суть знаково-символьної наочності 

розкривається через осмислення понять "знак" , "символ".

Виділені такі особливості використання засобів знаково-сим

вольної наочності при формуванні вмінь узагальнювати геометричні 

знання:

І. Роботу з засобами знаково-символьної наочності (ЗЗСН) до

цільно "очинати з простих, відомих учням прикладів; об’єкти уза

гальненій мають бути засвоєні.учнями.

к. Ускладнення роботи з 330! може йти шляхом розширення кіль- 

кг"тї понять, що розглядаються, підвищешш рівня самостійності 

виконання учнями завдань, зо рахунок новизни прийомів і методів 

роботи то складності самого завдання.

3. При використанні ЗЗСЗІ необхідно забезпечити активність 

учнів урізноманітнюючи завдання. Завдання можуть бути такими:

а) доповнити зобракечя (схеми, таолиці, графп, креслення) 

елементами, яких иевистачає;

б) вказати зьиві елементи і спростити завдання;



е ) замінити окремі елементи зображення більш раціональними;

г) скоректувати місце окремих елементів (виправити помилки);

д) замінити окремі елементи зображення - у-ігальненич, обгруп- 

тувпти його доцільність;

е) конкретизуве ги зображення окремих елементів.

Цей параграф містить таблицю (табл. 2.), в якій визначено ви

ди та зміст різних засобів знаково-символьної наочності при фор

муванні вміння узагальнювати знання. Приведена також таблиця 

ефективності Еинористання засобів ЗСН при узагальненні різких 

об’єктів (пенять, їх систем, формулювати і доведення теорем, 

розв’язування задач).

У третьому параграфі другого розділу обгрунтовано необхід

ність спеціальної робс"и вчителя математики по'створенню пози

тивної мотивації узагальнюючої діяльності у ш і  в 7-9- класів п  л 

вивченні шкільного курсу геометрії. Оскільки одній із основних 

шляхів формування пізнавальноі інтересу є вибір певного змісту 

навчального матеріалу то усвідомле.ння значення вміння, яке фор

мується, нами було виділено ряд особливостей змісту шкільного 

курсу геометрії, які не тільки дають можливість, але зумовлю- 

ють необхідність формування вміння узагальнювати знати:

- специфіко геометричних понять, які характеризуються високим 

рівної абстракції;

- теоретичні поняття вводяться поступово, розширюються, збагачу

ються, осмислюються в процесі поступового узагальнення1

- перехід від планіметрії до стереометрії відбувається в процесі 

узагальнення учнями знань, осмислення їх суті і просторового ба

чення;

- засвоєння геометричних знань відбувається у процесі осмислен

ня, учнями змістовних ліній (геометрична фігура, геометрична ве-
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личина, елементи тригонометрії, координати та вектори), які не 

відокремлюються чітко о навчальному матеріалі, о тпгсо>: поступо

во розширюються "а узагальнюються;

- засвоєння геометрії підводить учнів до узагальнення відомих 

тверджень, систематизації і узагальнення понять, осмислення ідоЛ.

Ці особливості s напрямками цілеспрямованої роботи вчителя по 

розвитку вміння узагальнювати, мотивації діяльності учнів по уза

гальненню геометричних знань. У ході експернменталоного навчшшя 

нами проводилась робота пс мотивації вміння узагальнювати при 

узагальненні понять, знання про які нагромаджуються поступово; 

узагальненні змістовних ліній; узагальненні геометричних тсерг,- 

"онь. В дисертації наведені конкретні приклади організації від

повідної роботи.

Ефективність запропонованої методики бор уважся в учнів 7- 

класів утіікь узагальнювати геометричні знання перевірялася в хо- 

ді формуючого експерименту, я. і; описано в останньому параграфі 

другого розділу. Оцінка ефективності проводилася двома напрямка- 

ми: виявлення статистично значимих відмінностей в стані знань 

учнів експериментальних і контрольний класів та вияв..лшя впли

ву запрспснованої методики їй сформованість-у учніз умінь уза

гальнювати знання. Було вшсорнстано метод перевірки статистичній 

гіпотез за критерієм Х 2  і Колмогорова-О.іірнова.

На початку формуючого експерименту було зроблено контрольний 

зріз (проаналізовано понад 960 рсбіт) з метою виявлення статис

тично значимих відмінностей в стані знань учнів ссперименталь- 

нйх і контрольній класів. Перевірка нуть-гіпотези ( W *  )

(стан знань учнів контрольних і експериментальних класів однако

вий) при альтернативі ( Н і  - ') (стан-знань учнів експерименталь

них класів діда, н і й контрольних) проводилась за допомогою кри-
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терія Х 2 . В результаті значення статистики 

( І,£62 ^  7,815 ). Дане твердлсеїгня дало підстави для відхилення

till прийняття ti е> .

Про ефективність запропонованої методики свідчать результати 

заключного контрольного зрізу. Тут був застосований двохоторон- 

ній критерій Кол.ісгог,',в2-0 :ірі!ова.

Відповідно 5 Правилом прийняття рішення для цього критерій 

на генові отрг -аних результатів ( \Ус,9б -0,10, ^  = 0,12, Та = 0 ,12' 

ми прийшли до висновку про те, :.з учні, лісі навчалися в експеан- 

меіг ільііих класах мають більм високий рівень розвитку вміння уза

гальнювати знання.

Педагогічний єксяер’.гсснт підтветдив гіпотезу дослідження, ре~ 

зультс.и свідчать про _ сктишіість списаної методики, яка забез

печує значна підвицепня рівші сформованості в учнів 7-9 класів 

умінь узагальнювати знання.

Проведені нами теоретичне та експериментальне дослідження да

ють змогу зробити такі висновки:

І. Цілеспрямоване формування в учнів 7-9 класів уміння узагаль

нювати підвищує якість знань школярі в , сприяв свідомому засвоєнню 

знань в системі, розвиває самостійність мислення, створює умови 

формування в учнів творчого мислення.

. Засвоєння математичних знань, умлінь і навичок учнями, фор- 

мур.ашщ у них прийомів рОЗуМОВОТ ДІЯЛЬНОСТІ, 5 тому числі уза

гальнення, відбувається в процесі розв’язування задач, доведення 

теорем, формування системи понять.

3. Розроблена методика формування вміння узагальнювати при 

вивченні геометрії тляхо:- формування в учнів системи спеціальних 

умінь узагальнювати геометричні знання, виділена на основі зако

номірностей. процесу узагальнення і особливостей нявчальне-піона-,
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пальної діяльності учадів, їх вікових особливосте'!.

•х. Уміння уэагалы:- -ятя ефективне формуються в учнів в проце- 

сі активізації пізнався лісі діяльності учнів, 'грі’увзння мстива— 

ціПної потреби, їх Творчих здібностей.

о. Ефективність процесу формування в учнів 7-9 класів уміння 

узагальнювали геометричні знання наіібільїя повно реалізується че— 

рео систему пізна'цільніп: зсадг.мь, яка містить ззздоігьт: по грілі- 

лсиил істотного та усвідомлення нсісто'.іргс d pC’ gjcti; нг гсп— 

пізнавання загального, істотного в об’єкті; па узагальненій о к о р - 

них ознак, конструювання об’єкта за його істоті wit ознаками та 

оперування різного рівня узагальнення и d процесі різнечанітнеї 

навчальної діяльності.

6. Особливістю ціле"прямовеної робо.» вчите, л по формуванню 

в учнів 7-9 класів уміння узагальнювати знання на уроках з ге - 

метри з широке використання засобів зизково-симвсльної наочнос- 

ті (малюнків, креслення, фст.-г , схем, діаграм, таблиць, графі пі, 

яка -забезпечує активну' пізнавальну діяльність учнів.

7. Особливості змісту шкільного курсу геометрії зумовлюють 

необхідність роботи вчителя по феріува’їню в учнів умі..ня узагаль

нювати знання та створюють широкі можливості для організації 

такої роботи, забезпечення позитивної мотивації узагальнюючої 

ДІЯЛЬНОСТІ учнів.

0. Учні з різними здібностями до математики засвоюють уміння 

узагальнювати неоднаково швидко і на різних.рівнях, а ”ому по- 

требутоть індивідуальної допомоги і відповідної кількості завдань. 

На практиці при організації роботи ч* *аргупвнчч вміння узагаль- 

нюгати знання ефективним е використання індивідуальних нав- іль- 

них карток, які містять спеціальну систему запитань і вправ, що 

забезпечує ’ступове наростання складності завдань.
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9. Розроблені методичні рекомендації вчителям грунтуються на 

виявлених нами і експериментально перевірених методичних умовах 

'..активного формування вміння узагальюоозти, визначених особли

востях використання засобів знаково-символьної наочності при уза

гальненні знань, виділених засобах позитивної мотива.,.,ї узагаль

нюючої діяльності учнів ітри вивченні шкільного курсу геометрії.
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